

陕西
眉县

“果园保姆”走俏

近年来，陕西省眉县猕乡缘猕猴桃专业合作社“大当家”张维军，从全县“乡土专家”中挑选出46名猕猴桃管理科技人才，用16年时间，进行300多次试验，积累了丰富的猕猴桃管理经验。从2017年开始，张维军陆续投资1200万元购买改装液体施肥车、技术服务车、轻卡配送车等61台，并组成4个专业团队，为果农提供土壤检测、植保、修剪等水肥一体化的单环节、多环节和全程生产托管服务。

“签订托管协议后，果农当起甩手掌柜，我们就是‘五星级服务员’。从冬剪到施肥浇水、植保园艺、果园管理等，均由我们团队提供专业服务。”张维军说。

眉县首善镇王家庄一组果农高小兵，为管好两亩半猕猴桃大伤脑筋。由于缺乏管理技术，他种的猕猴桃始终卖不上价。“我一度想把



树挖掉，不再费神。”高小兵坦言。

张维军得知高小兵要毁果园的事，便带技术团队为他的猕猴桃树进行诊断，并取土测样，现场开具治病“处方”。“使用维军水肥一体化托管服务后，我家的猕猴桃个大、色泽好、产量高，一年赚了过去3年的钱。”高小兵高兴地说。

据悉，目前眉县37个行政村的2200户果农、6720亩果园，都认定张维军这个猕猴桃“保姆”。

王婕 闫瑜涛 胡润田
摘编自11月18日《农业科技报》

山东
诸城

『合同代养』
解难题

山东省诸城市皇华镇后郝戈庄村农民田洪斌，依靠养鸡脱了贫，但这两年他却遇到烦心事：“老养殖棚达不到环保要求，可新建一个高标准养殖棚，得投入200万元，俺哪里投得起？”

“资金短缺，困扰不少养殖户。”诸城市畜牧发展中心副主任王洪伟介绍说，2019年，市里出资5000万元，设立肉鸡养殖专项引导基金，探索全新养殖模式：龙头企业建成标准化、智能化鸡舍，提供全程技术管理服务，并保价收购，养殖户“拎包入住”，按照合同代养。

“我跟企业签了合同，免费使用鸡舍，还清按揭后设备归我所有，每个鸡舍每年可出栏20万只肉鸡，纯收入有40万元。”田洪斌说。

通过推广农户“拎包入住”“合同代养”等方式，诸城市养殖业加快转型升级。2020年，全市新建标准化养殖项目31个，改造升级专业养殖场1847个，年出栏2亿只肉鸡、300万头生猪。

“通过‘合同代养’等方式，我们构建起全链整合、统分结合的经营体系，创新小农户与现代农业发展有机衔接的路径，紧密新型经营主体与小农户之间的利益联结，加快推进农业农村现代化。”诸城市委书记张建伟说。

侯琳良
来源：人民网